

推进普惠养老服务细化措施出台

提质扩面

新华社北京3月1日电(记者余蕊、于海)国家发展改革委、民政部、财政部等部委近日印发《促进普惠养老服务高质量发展的若干措施》，提出推动服务供给提质扩面、培育发展服务机构、统筹利用存量资产、健全服务机构价格形成机制、优化综合监管与服务、营造良好发展环境等六方面细化措施。

大力发展价格可负担、质量有保障、运营可持续的普惠养老服务

国家统计局发布的数据显示，2024年末全国60岁及以上人口3.1亿人，占全国人口的22%；65岁及以上人口2.2亿人，占15.6%。

“随着我国人口老龄化速度加快，需加大生活照料、康复护理等养老服务的社会供给。”国家发展改革委社会发展研究所

研究员李璐说，同时，老年人是价格敏感型消费群体，对价格合理、方便可及的养老服务具有稳定需求。而养老服务行业具有长期投入、稳定回报、薄利微利运营等特征。因此，普惠养老服务的需求在不断增加。图为北京市朝阳区来广营福寿苑养老照料中心的医护人员为老人监测身体状况。

1月7日，《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》向社会公布，要求建立促进普惠养老服务高质量发展机制，加大设施建设和场地供给支持力度，大力发展价格可负担、质量有保障、运营可持续的普惠养老服务。近日发布的若干措施，提出了细化落实普惠养老服务的系列举措。

国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方认为，价格可负担就是要通过健全服务机构价格形成机制，确保老百姓能

负担、机构经营可持续；质量有保障是针对当前普惠养老服务供需匹配度不高等问题提出的，要通过推动供给提质扩面等举措确保普惠养老服务质量有保障；运营可持续主要是针对当前机构运营机制不畅、存量资产利用率不足等问题提出的，要通过培育发展服务机构、统筹利用存量资产等手段确保服务机构运营可持续。

“国家发展改革委将以提质增效为重点，统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债等资金渠道，继续加大对养老设施建设的投入，聚焦失能失智老年人服务刚需，重点扩大护理型床位有效供给。”国家发展改革委有关负责人说，同时将持续组织实施普惠养老专项行动，以公建民营等方式吸引社会力量参与，推动建设一批价格可负担、质量有保障、运营可持续的普惠养老服务机构。

盘活存量资产改建或转型普惠养老服务设施

若干措施要求，围绕盘活存量资产加大政策支持。

“若干措施在一直推行的将适宜的培训机构转型普惠养老服务的政策基础上，又创新提出了将闲置用房、学校以及农村原有敬老院、闲置校舍等资源统筹利用发展普惠养老的思路，同时充分配套了用地性质、权属变更以及运营优惠等政策。”李璐说，“这是打破资源要素的部门归属，实现高效集约再创新的创新政策思路。”

民政部有关负责人表示，将会同相关部门指导设区的市级政府制定普惠支持型养老机构支持办法，因地制宜将符合条件的闲置公共服务资源改建为普惠支持型养老机构，加大设施建设和场地供给支持力度，大力发展普惠养老服务。

自然资源部有关负责人表

示，将务实推动解决规划调整难题，加大盘活存量资产政策支持。对于党政机关和国有企事业单位培训疗养机构的原生产经营性划拨用地，改革后用于建设普惠养老服务设施的，在符合现有规定、履行相应程序的前提下，可采取作价出资(入股)、授权经营等方式处置。对符合划拨用地条件的可申请划拨供地。一定期限内不改变土地主体和规划条件的前提下，对利用商业、办公、工业、仓储等存量房屋以及社区用房举办普惠养老机构的，可享受过渡期支持政策。还将推动解决存量资产“登记难”问题。

“若干措施还提出，积极推动人工智能辅助诊疗、康复训练、健康监测等设备在普惠支持型养老机构的应用。”李璐说，“这体现出以养老服务带动产品发展、实现二产联动的发展方向，也能有效缓解长期以来养老服务人员供给不足的问题。”

六部门印发通知

要求学习宣传贯彻文物保护法

新华社北京3月1日电(记者施雨岑、胡梦雪)十四届全国人大常委会第十二次会议2024年11月8日表决通过新修订的文物保护法，自2025年3月1日起施行。记者3月1日从国家文物局获悉，为切实做好相关工作，中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局、司法部、住房城乡建设部、全国普法办公室近

日联合印发关于学习宣传贯彻《中华人民共和国文物保护法》的通知。

通知要求，各地区各部门要紧密联系实际，组织开展文物保护法学习宣传活动，全面准确完整掌握文物保护法修订的立法宗旨和主要内容；要将文物保护法纳入领导干部应知应会国家法律清单，领导干部要带头学习，

做尊法、学法、守法、用法的模范，充分发挥示范引领作用；要面向人民群众，采取喜闻乐见的形式，广泛开展文物保护普法宣传活动，推动文物保护法进企业、进学校、进社区、进农村等，引导社会各界自觉履行依法保护文物的义务。

根据通知，各地区各部门要秉持敬畏历史、热爱文化之

心，坚持保护第一、合理利用和最小干预原则，推动文化遗产系统性保护和统一监管，正确处理经济建设、社会发展与文物保护的关系，推动形成各地区各行业各负其责、齐抓共管的合力。要树立保护文物也是政绩的科学理念，把文物保护工作列入重要议事日程，夯实工作责任，严格督查检查，切实

加大文物保护力度，推进文物合理利用，使文物保护成果更多惠及人民群众。此外，有关主管部门要依法履行所承担的保护文物的职责，严格依法行政，做好行刑衔接，严厉打击妨害文物管理秩序的犯罪行为、文物违法行为，制定修订本领域法律法规、政策文件注意做好与文物保护法衔接。

东深供水工程60年 对港供水300亿立方米

新华社广州3月1日电(记者熊嘉芝)2025年3月1日是东江—深圳供水工程(简称“东深供水工程”)正式通水暨广东对香港供水60周年的日子。记者从广东省水利厅了解到，60年来，该工程累计供水达671亿立方米，其中对香港供水达300亿立方米，占香港淡水总用量近八成。

东深供水工程是党中央为解决香港同胞饮水困难而兴建的跨流域大型调水工程。20世纪60年代，来自珠三角地区的上万名建设者，仅用一年时间就建成了全长83公里的宏大供水工程。20世纪70年代至2003年，工程又先后进行了四次大的扩建、改造。2020年至2022年初，东江流域遭遇连旱特旱，广东通过实施科学精细调度、挖潜供水、全面节水等措施，全力保障了香港的用水需求。三年干旱期间，对港年供水量均超过8亿立方米，创历史新高。

通水以来，粤港双方始终保持良好的合作，坚持互惠互利、合作共赢的原则，双方签订了13份供水协议。广东先后推动出台《广东省东江流域水资源分配方案》《广东省东江水量调度管理办法》《东深供水工程水质安全保障与应急处置方案》等一系列法规制度，全方位保护好东江水、东江干流、重要水源地及20个监测水库(湖泊)水质总体稳定达标。

广东省水利厅设立水调度管理处负责港供水管理工作，成立省东江流域管理局，统筹各地市水利部门及运行管理部门，保障对港供水安全。广东粤港供水有限公司经省政府授权负责工程经营管理。

广东省水利厅相关负责人介绍，为确保对香港“稳定供水、安全供水、优质供水”，广东持续在立法保护、加强机构力量、水质保护、高标准管理、科学调度等方面发力，建立起覆盖“天、空、地、水”的多模态、多维度“感知体系”，实时为工程“保驾护航”，进一步保障供水安全。

化州市青年林植树护绿示范活动为生态再添新绿

◀上接01版 形成了一道独特亮丽的青春风景线。经过大家的辛勤劳动，200棵紫花风铃树苗在公园迎风而立，焕发着新生的绿意，为化州的春天增添了一抹新绿。

“植”此青绿，青年先行。从一棵树到一片林，种下的是树苗，更是希望和未来；浇灌的是土壤，更是信念和梦想。此次植树护绿示范活动，联动了多方力量，发动广东石油化工学院等高校和消防、返乡青年等群体，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的青年实践，成功提升了青年群体对生态环境的重视程度，让环保理念更加深入人心。

广东石油化工学院机电学院学生代表感慨地说：“这次活动在校院掀起了自愿认种的热潮，同学们纷纷化身绿美践行者，种下了一棵棵‘学业树’、‘幸福树’，很有纪念意义。”

乡村振兴志愿者代表也表示，“‘生态振兴’是乡村振兴的重要引擎，今天青年志愿者与村民共同种植了这片‘风铃公园’，未来我们会持续配合做好养护工作，激活这片绿色资源。”

下一步，团市委将继续发挥共青团组织的优势，常态化开展“青年林”植树护绿活动，引导广大团员青年勇当、争当“绿美化州”践行者、传播者、守护者。

我国稳步推进不动产登记“跨省通办”服务

新华社3月1日电(记者潘晔、夏鹏)我国实施不动产统一登记十年来，苏皖鲁豫先行先试，不动产登记“跨省通办”服务稳步推进。

2025年3月1日，《不动产登记暂行条例》施行暨全国首本不动产权证书颁发十周年。在首证颁发地江苏省徐州市举办的现场活动上，苏皖鲁豫际交界地区合作再扩容，四省十市正式签订

框架协议，启动不动产登记“跨省通办”合作。

2020年，徐州先行先试，率先颁发了苏皖鲁豫四省第一本“跨省通办”不动产权证书。在此基础上，江苏省联合安徽、山东、河南，进一步推进不动产登记“跨省通办”服务深化。

截至目前，全国所有市县均实现了商品房预售和抵押涉及

的预告登记、登记资料查询、抵押登记三项业务“跨省通办”，长三角县级以上城市实现高频业务“跨省通办”“全程网办”。一般登记和抵押登记办理时间从30个工作日全面压缩至5个工作日内。

据自然资源部自然资源确权登记局负责人介绍，《不动产登记暂行条例》的施行，我国首本不动产权证书的颁发，标志着我国不

动产登记从分散走向统一的历史性跨越。2015年以来，不动产登记从无到有，从城市房屋到农村宅基地，从不动产到自然资源，覆盖所有国土空间，涵盖所有不动产物权，开创了新时代统一确权登记的新局面。

来自自然资源部的数据显示：截至目前，全国累计已有2200个市县实施“交地、交房即交证”改革，惠及1800万名群

美乌领导人谈崩

欧洲领导人提议开会磋商

新华社北京3月1日电 美国总统唐纳德·特朗普与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基原定2月28日在白宫正式签署美乌矿产协议，不料爆发激烈争吵。英国首相基尔·斯塔默提议3月2日开会磋商如何应对，意大利总理梅洛尼表示有意促成一场欧美峰会。

斯塔默提议2日在英国首都伦敦召开视频会议，十多名欧洲国家和欧盟领导人、泽连斯基都将与

会。据英国首相办公室声明，斯塔默依然坚定支持乌克兰，正全力寻找在确保乌克兰主权和安全前提下实现持久和平的路径。

梅洛尼在声明中提到，“西方面临的每一次分歧都会让我们变得更加脆弱”。她建议立即召开“一场美国、欧洲和盟友参与的峰会”，探讨如何应对当下面临的重大挑战。

欧盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯在社交媒体写道：

“自由世界需要一名新领导人，这一点如今日益清晰。这将由我们，欧洲人，来应对挑战。”这名爱沙尼亚前总理说，乌克兰是欧洲的一部分，欧洲将加大力度支持乌克兰。

一名乌克兰高级官员告诉美联社记者，泽连斯基2月28日离开白宫后，与斯塔默、法国总统埃马纽埃尔·马克龙、北大西洋公约组织秘书长马克·吕特、欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔等通电

话，所有通话对象都支持他。

德国总理奥拉夫·朔尔茨说：“没有人比乌克兰人更渴望和平，这就是我们为何共同寻求实现持久、公正和平的路径，乌克兰可以依靠德国，可以依靠欧洲。”德国联邦议院选举胜选政党联盟党领导人弗里德里希·默茨写道，“无论顺境还是逆境，我们都与乌克兰站在一起。”

特朗普就任总统后，美国撤

下欧洲和乌克兰，单独与俄罗斯接触，以期迅速促成俄乌冲突结束。舆论认为，美国和俄罗斯已然坐上“大人桌”，只能坐“小孩桌”的欧洲国家仍日分裂。

另据法新社报道，泽连斯基已受邀参与一场定于3月6日举行的欧盟特别峰会，将讨论欧洲可能给予乌克兰的安全保障，有可能就新的军事援助达成协议。(包雪琳)

文明健康 绿色环保 公益广告

保护自然 用爱心呵护每一片绿色

爱我茂名 茂名市文明办 宣